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Metodo Normalizzato

per definire le componenti dei costi e determinare la tariffa di riferimento

1) Tariffa di riferimento a regime: deve coprire tutti i costi afferenti
al servizio la gestione dei Rifiuti solidi Urbani

Somm. Entrate Tariffarie di Riferim.= (CG + CC)n-1 (1+lpn-Xn}+CKn

CG = costi di gestione del ciclo dei servizi rif.urbani anno precedente
CC = costi comuni per attiv. Rifiuti urbani anno precedente

IP = inflaz.programm. Anno riferimento

X = recupero produttivita’ per anno riferimento

CK = costi d'uso capitale relativi all'anno riferimento

2) Composizione deila tariffa di riferimento

2.1 Costi operativi di gestione : CG

a) CGIND

b) CGD

2.2 Costi Comuni (CC)
a)} CARC
b) CGG
c) CCD

(costi di gestione del ciclo sui rifiuti indifferenziati)
spazzamento strade e piazze (CSL)

raccolta e trasporto (CRT)

trattamento e smaltimento RSU (CTS)

altri costi (AC)

{costi di gestione del ciclo sulla raccolta differenziata)
cosli raccolta differenziata per materiale {(CRD)

costi di trattamento e riciclo (CTR) al netto dei proventi della
vendita di materiali e energia da rifiuti}

costi amministrativi (accertamento,riscossione,contenzioso)
costi generali di gestione (personale almeno al 50%
costi comuni diversi

2.3 Costi d'uso del capitale (CK)

{ammortam.+accantonam.+ remuneraz. cap.reinvestito)




QUANTITA' TOTALE DI RIFIUTI PRODOTTI

% Calcolata

% Corretta

95,76|

0,00

4,24

3,00

100,00

Totale rifiuti prodotti ( Kg) | 58.187,00§
RIPARTIZIONE UTENZE TRA DOMESTICHE E NON DOMESTICHE

Utenze domestiche 226
Utenze non domestiche 10
TOTALE UTENZE 236
RIPARTIZIONE SUPERFICI TRA DOMESTICHE E NON DOMESTICHE

Superfici utenze domestiche 25.800,02
Superfici utenze non domestiche (somma tabella sottostante) 1.711,00
TOTALE SUPERFICI 27.511,02

Calcolo della quantita stimata di rifiuti non domestici

93,78 %
6,22 %
100,00 %

Il punto di partenza de! calcolo della tariffa col metodo normalizzato impone di calcolare con metodoe stimate alcuni rapporti tra dati riferiti

alle utenze domestiche e dati riferiti alle utenze non domestiche rispetio a dati tataii

Attraverso |'utilizzo delle superfici adattata secendo il coefficiente di produzione di rifiuti al mg per le attivita produttive Kg, si dovra risalire

al totale di produzione di rifiuti delle utenze non domestichea.

Una volta ottenuto tale dato, si dovra rapportare tale dato al totaie del rifiufi predotti e si otterra quindi lincidenza det rifiuti non domestici

sul totale di rifiuti prodoftti.

PORRE UNA X A FIANGC DEL COEFFICIENTE SCELTO MIN X
MAX
Ps(%)
1|Musei, biblicteche, scucle, associazioni, luogh! di culto 365 2,60 0,00
2|Campeggi, distributori carburanti 365 5,51 0,00
3|Stabilimenti balneari 365 3,11 0,00
4|Esposizioni, autosaloni 365 2,50 0,00
5{Alberghi con ristorante 365 8,79 T.141 10.029,39
8| Alberghi senza ristorante 365 6,55 ) 0,00
7|Case di cura e riposo 365 7,82 0,00
8|Uffici, agenzie, studi professionali 365 8,21 0,00
9lBanche ed istituti di credito 385 4,50 0,00
10| Negozi abbigliamento, calzature, libreria, cartoleria, ferramenta e alfri beni d| 365 7,11 0,00
11|Edicola, farmacia, 1abaccaig, plurilicenze 365 8,80 0,00
12| Attivita artigianali fipo botteghe (falegname, idraulico, fabbro, elettricista, par] 365 5,90 100 590,00
13| Carrozzerta, autofficina, elettrauto 365 7,55 - 100 755,00
14| Attivita industriali con capannoni di produzione 365 3,80 0,00
15| Attivita artigianali di preduzione beni specifici 365 4,50 0,00
16| Ristoranti, trattorie, osterle, pizzerie 365 39,67 252 0.906,84
17|Bar, caffe, pasticceria 365 29,82 63 1.878,66
18| Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi alimental 365 14,43 55 793,65
19| Plurilicenze alimentari e/o miste 365 12,59 B 0,00
20| Ortofrutta, pescherie, fiori e piante 365 49,72 0,00
21| Discoteche, night club 365 8,56 0,00
sc1 [eveniuale sub-categoria 365 0,00
sc2|eweniuale sub-categoria 2 365 0,00
sc3|eveniuale sub-eategoria: 3 365 0,00
sc4|eventuale sub-categoria 4 365 0,00
scSleventuale sub-categoria & . . _ 385 0,00
g1|Utenze giornaliere: Banchi di mercato beni durevoli -0 8,80 0,00
gZ|Utenze gicrnaliere: Ristorant, trattorie, osterie, plzzerie, pub O 39,67 0,00
g3|Utenze gicrnaliere: Bar, caffé, pasticceria i 28,82 0,00
g4|Utenze gicrnaliere: Banchi di mercato generi alimentari ¢} 28,70 0,00
1.711 24.043,54
Aumente utenze giornaliere (<=100%) I ) Q,O{II

Irnd=Sommatoria Stot*Kc/Qtot.rifiuti % calcolata

24.043,54 ! 58.187,00 *

TOTALE RIFIUTI PRODOTTI (Kg)
QTA rifiuti NON domestici (Kg)
QTA rifiuti domestici (Kg)

58.187,00

% corretta

24.043,54
34.143,46




Metodo Normalizzato

Pareggio di bilancio

costi

3) Suddivisione della tariffa in parte fissa e parte variabile

La parte Fissa TF deve coprire i costi di:

. Spazzamento ed lavaggio strade pubbliche (CSL)

. Costi ammin.accertamenti/riscoss/contenz(CARC)

. Costi generali di gestione (CGG)

. Costi comuni diversi (CCD)

. Altri costi (AC)

. Costi d'uso del capitale, ammort.accant.ecc. (CK)
Somm TF =CSL + CARC + CGG + CCD + AC + CK
Avanzo/Disavanzo anni precedenti

Quota per Istituti Scolastici

Totali costi fissi

193,88

750,00

. 750,00
24.979,68

26.673,56

26.673,56

La parte Variabile TV & uguale ai rifiuti prodotti dalla singoia

utenza

. Costi raccolta e trasporti rifiuti (CRT)

. Costi trattamento e smaltimento rifiuti (CTS)
. Costi di raccolta differenziata (CRD)

. Costo di trattamento e riciclo (CTR)

Somm TV =CRT + CTS + CRD + CTR
Avanzo/Disavanzo anni precedenti
Contributi Differenziata

Totali costi variabili

TOTALE COSTI

3.311.,51

1.915,89

1.574,44

. 1.625,90

8.427,74

302,81

8.124,93]

34.798,49




Metodo Normalizzato

3) Suddivisione della tariffa in parte fissa e parte variabile

Ripartizione Costi fissi tra utenze domestiche e non domestiche

L'incidenza dei costi fissi domestici sul totale dei costi viene calcolata in base al rapporto utenti

domestici sul totale degli utenti
Importo % Calcolata |

TOTALE COSTI FISSI {in base a % N.Ut) 26.673,56
Costi fissi attribuiti alle utenze domestiche 25.543,32 05,76
Costi figsi attribuiti alle utenze non domestiche 1.130,24 4,24

Ripartizione Costi variabili tra utenze domestiche e non

domestiche
L'incidenza dei costi variabili domestici sul totale dei costi viene calcolata in base alla stessa

percentuale rilevata nel calcolo dell'incidenza dei costi in base alle quantita di rifiuti prodotte
TOTALE COST! VARIABILI (in base a %Rifiuti) I 8.124,93|
4.767,62 58,68

Costi variahili attribuiti alle utenze domestiche
Costi variabili attribuiti alle utenze NON domestiche 3.357,31 41 ,32|




% Corretta

0,00
0,00

0,00
0,00




ARTICOLAZIONE TARIFFA A REGIME

Utenze Domestiche

per un coeff.di adattamento per Il costo unitario (€/Kg)

utenze NON Domestiche
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Metodo Normalizzato

4) Articolazione della Tariffa a Regime Utenze Domestiche
4.1) Calcolo della parte Fissa della Tariffa

n = n.componenti nucleo familiare
S = guperficie abitazione
TFd(n,S)=Quf * S * Ka(n)
Quf = guota unitaria €m2 determ. Tra costi fissi attrib.a utenze
domestiche sup.totale corretta da coefficiente di
Quf=Ctudf/Sommatoria S(n) * Ka(n)
Ctuf = costi fissi attribuili alle utenze domestiche
Ka = coefficiente di adattamento in base alla reale distrib.di
superfici @ n. componenti

Per il Calcolo del Quf si devono determinare le superfici adattate al coefficiente

stpad

(&' dato dalla superficie * correttivo dato da n.componenti nucleo)
| TFd(n,S)=Tariffa fissa utenze domestiche

1] ~3.50525 0,84/ 0,84 2.944 41 0,79411 2.783,56
2| 7 T2:28283 0,98 0,98 223717 0,92646 2.114,96
3] 17.823,25 1,08 1,08 19.249,11 1,02100 18.197,54
4 1.750,69 1,16] 1,16 2.030,80 1,09663 1.919,86
517 194,00 1,24 1,24 240,56 117226 207,42
6emagg] - 244,00 1,30 1,30 317,20 1,22898 299,87
- 25.800,02 27.019,25| [Qufka 25.543,21
Quf = Ctuf / Sommatoria S (n) * Ka(n) Quf
25.543,32 / 27.019,25 = 0,94537

€/m2




Metodo Normalizzato

4.2) Calcolo della parte Variabile Utenze Domestiche
Si ottiene come prodotto della quota unitaria (qgta rifiuti rapportata ad ogni singola utenza in funzione del
numero di componenti del nucleo corrette da un coefficients di proporzionalita per un coefficiente di

adattamento per il costo unitario (€/Kg)
TVd{n,5)=Quv* Kb* Cu

. n= n.componenti nucleo familiare
u = costo unitario €/Kg. Rapporto tra costi variabili attrib.ut.domest. e Q.tot.rif. Prodotti da n. utenze
domestiche
Kb= Coefficiente proporzionale di produttivita per utenza domestica in funzione del numero dei
componenti del nucelo familiare costituente la singola utenza.
Quv = quota unitaria: rapporto tra gta tol.rifiuti dom.e n.tot.utenze dom.in funzione del n. companenti
nucleo familiare corrette da un coefficiente proporz. di produttivita
N= n.totale delle Utenze domestiche in funzione del n. di comp.del nucleo familia
Qtot = gquantita’ totale rifiuti

Quv = Qtot / Sommatoria di (N(n) * Kb{n})

MINIMO X
PORRE UNA "X" A FIANCO DEL. COEFFICIENTE SCELTO| MEDIO
MASSIMO
Ps(%)
Quv*Cu*Kb

1 0,6 0,8 1,0( o6 - 35,00 21,004(*) 7,78359 272,4

2 1,4 1,6 1,8 _ 1,40 T 11,00] 15,400(*) 18,16172 199,78

3 1,8 2,0 2,3| 1,8F = . 167,00) 300,604(*) 23,35078| 3.899,58

4 2,2 2,6 3,0f 220 14,008 24,200 28,53084 313,94

5 2,9 3,2 3,6 29 - o 1,00] 2,908 37,62070 37,82

6 e magg 3,4 3,7 41| 34 1,000 3,40f") 4410703 44,11
226,00 367,50 4,767,486

(*) :(Numero-nuclei conteggiati al neflo delle detrazioni come da tabella Esenzioni)

+

E

Q.Tot.Rfiutilsomm.N.ut*Kb Quv
34.143,46 | 367,50 = 92,90737
Kg

costi variab.ut.dom./qta rifiuti ut.dom. CU

476762 | 34.143,46 = 0,13963
€Ky




4.3) Calcolo della parte Fissa della Tariffa per NON domestiche

Metodo Normalizzato

si ottiene come prodotto dalla quota unitaria (€/m2) per al superficie dell'utenza per il coefficiente potenziale di

produzione per tipologia di attivitd (Kc)
si ottiene dal prodotto quota unitaria (€/m2) per il Kc

TFnd{ap, Sap) = Qapf * Sap (ap) * Ke(ap)

Tind = quota fissa dellz tariffa per ut non domestica di tipclogia ap e superficie Sap

Sap= supefficia locali attivita preduttiva

Qapf = quota unitaria £/m2 determ.da rapporto tra costi fissi atirib.a utenze non domest.e sup.tot.Ut.not Dom. corretta da cosffic.potenz. produzione {Kc)

Ctapf = costi fissi attribulli alle utenze NON domestiche

Kc = coefficiente potenziale di produzione di rifiuto connesse al tipe di attiv. per ares geografiche e grandazza comuni (5000)

Qapf= Ctapf/fSommatoriaSap*Kcap

€m2

PORRE UNA X A FIANCO DEL COEFFICIENTE SCELTO} MIN
MAX
Ps{%)

TE OUTTIVE i : : i
1|Musel, bibiloteche, scuole, associazioni, luogh! di 0,32 0 0,00 1,04591 0,00
2|Campeggi, distributori carburanti 0,67 g 0,00 2,18987 0,00
3|Stabilimenti balneari 0,38 ) 0,00 1,24202 0,00
4|Esposizioni, autosaloni 0,30 Lo d 0,00 0,98054 0,00
5|Albarghi con ristorants 1,07 0,10[ ~- .- BBG 85,58 0,326B5 279,70
6| Aiberghi senza ristorante 0,80 g S\ 0,00 2,61478 0,00
7|Casa di cura g riposo 0,95 0 0,00 3,10505 0,00
8| Ufflci, agenzie, studf profassionall 1,00 1] 0,00 3,26847 0,00
9|Banche ad istituti di credite 0,65 0 0,00 1,79766 0,00

10[{Nagozl abbigliamente, calzaturs, libreria, cartoleria, farramenta & aitri i 0,87 1,11 0,87 0 0,00 2,84357 0,00
11|Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicanze 1,07 1,52 1,07 Ly 0,00 3,49726 0,00
12| Attivita artigianali tipo botlegha (falegname, Idraulico, fabbro, slettricist 0,72 1,04 0,72 400 72,00 2,35330 235,33
13|Carrozzeria, autefficing, elettraute 0,92 1,16 0,92 100 92,00 3,00609 300,70
14| Attivita industriali con capannoni di produzione 0,43 0,91 0,43 S0 0,00 1,40544 0,00
15| Attivita artigianali di produzione beni specifici 0,55 1,09 0,565 E 0 0,00 1,79766 0,00
16|Ristoranyl, trattorie, osterle, plzzerie 4,84 7,42 4,84f . 010 . 189 18,90 0,32685 61,77
17| Bar, caffd; pasticceria 3,64 8,28 3,64 010 o 4,73 0,32685 15,44
18|Supermercate, pane e pasta, macelleria, salumi a formaggi, gener! alin 1,78 2,38 1,76| 8 72,60 5,75251 237,29
18| Plurilicenze alimentari &/o mists 1,54 2,61 1,54 0,00 5,03344 0,00
20{Crtofrutta, pescherie, fiori e plante 6,06 10,44 8,06/ 0,00 19,80693 0,00
21{Discotechs, night club 1,04 1,84 1,04}, 0,00 3,39821 0,00
sc1leventuale sub-categoria 1 0,00} 0,00 0,00000 0,00
sc2|eventuale sub-categoria 2 0,00 0,00 0,00000 0,00
sc3| eventuale sub-categoria 3 0,00] 0,00 0,00000 0,00
sod|aventuale sub-categoria 4 0,00 0,00 0,00000 0,00
scb|eventuale sub-categoria & 0,00 0,00 0,00000 0,00
g1|Utenze giormaliers: Banchi di mercato beni durevsli 1,09 1,78 1,09} 3.00 3,56263 0,00
g2|Utenze giornaliere: Ristoranti, trattorie, osterie, pizzerie, pub 4,84 7,42 4,84[ 0,00 15,81839 0,00
g3|Utenze giornallere: Bar, caffé, pasticceria 3,64 6,28 3,64) 0,00 11,89723 0,00
g4|Utenze giornailere: Banchi di mercato generi alimentarl 3,60 §,92 3,60} 0,00 11,43865 0,00
345,80 1.130,24

Qapf=Ctfund/Sommatoria Stot"Ke Qapf
1.130,24 | 34580 = 3,26847




Metodo Normalizzato
4.4) Calcolo parte Variabile delia Tariffa per NON domestiche

si ottiene come prodotto del costo unitario €/Kg per la superficie dell'utenza per il
coefficiente di produzione per tipolegia di attivita (Kd)

si ottiene dal prodotto quota unitaria (€/m2) per il Kd
TVnd(ap, Sap) = Cu * Sap (ap) * Kd{ap)

TVnd = quota variabile della tariffa per un'utenza nan domestica con tipologia

di attivita produttiva ap

Sap= superfice locali dove si svolge l'attivita’ produttiva

Cu = costo unitario (€/Kg). E' determinato dal rapporto tra costi variabili utenze

non domestiche e quantitd totale rifiuti non domestici

Kd = coefficiente potenziale di produzione in Kg /m2 anna che tiene conto della

ita_di rifiuti minir i (0 fich and

Costi variabili ut.non dom./ gta rifiuti ut.non dom. Cu
3.357,31  / 24.043,54 = 0,13963
€/Kg

e R

OBUTEIY 6ol

1|Musei, biblioteche, scuole, associazioni, luoghi di culto 0,36304 0,00 0,00

2| Campaggi, distributeri carburanti 0 0,76936 0,00 0,00

3| Stabilimenti balneari -0 (3,43425 0,00 0,00
4|Esposizioni, autosaloni o 0 0,34908 0,00 0,00

5| Alberghi con ristarante | 1,22735 1.400,40 10.029,39

6| Alberghi senza ristorante ’ 0 0,21458 0,00 0,00
7|Case di cura e riposo 0 1,09191 0,00 0,00

8| Liffici, agenzia, studi prefessionali 0 1,14636 0,00 0,00
9iBanche ed istituti di credito ; 0 0,62834 0,00 0,00
10| Negozi abhigliamento, calzature, libreria, cartoleria, farramenta e altri beni durevol. 0 0,89277 0,00 0,00
11|Edicola, farmacia, tabaccaio, plurilicenze P 0 122874 0,00 0,00
12| Attivita artigianali tipo botteghe (falegname, idraulico, fabbro, elettricista, parrucchf =~ 100 0,82382 82,38 590,00
13| Carrczzeria, autofficina, eleftrauto i 1,05421 105,42 755,00
14| Attivita industriali con capannoni di produzione 0,48871 0,00 0,00
15| Attivita artigianali di produziona beni spacifici 0,62834 0,00 0,00
16| Ristoranti, trattorie, osterle, pizzerie 5563912 1.395,86 9.996,84
17|Bar, caffe, pasticceria 418377 262,32 1.878,66
18| Supermercato, pane e pasta, macelleria, salumi e formaggi, generi alimentari 201486 110,82 793,65
19| Plurilicenze alimentari e/o miste 1,75794 0,00 0,00
20| Ortofrutta, pescherie, fiorl e piante 6,94240 0,00 0,00
21| Discoteche, night club 1,18523 0,00 0,00
sc1|eventuale sub-categoria 1 (,00000 3,00 0,00
sc2|eventuale sub-categoria 2 (,00000 0,00 0,00
scd|eventuale sub-categoria 3 0,00000 0,00 0,00
sc4|eventuale sub-categoria 4 0,00000 0,00 0,00
sc5|eventuale sub-categoria 5 0,00000 0,00 0,00
g1|Utenze gicrnaliere: Banchi di mercato beni durevoli 1,24271 0,00 0,00
g2|Utenze giomaliere: Ristoranti, trattorie, osterie, pizzerie, pub 5,53912 0,00 0,00
g3|Utenze gicrnaliere: Bar, caffs, pasticceria 4,16377 0,00 0,00
g4 |Utenze gioraliere: Banchi di mercate generi alimeniari 4.00738 0,00 0,00
3.357,20 24.043,54




Metodo Normalizzato

Riepilogo delle tariffe per utenze domestiche
Tariffa fissa al mq per componenti per le utenze domestiche

TFd al mq=Quf* Ka(n)

LT e aiiTraRE
1 0,84 0,94537 0,79411
2 0,98 0,04537 0,92646
3 1,08 0,94537 1,02100
4 1,16 0,04537 1,09663
5 1,24 0,04537 1,17226
6 e mag 1,30 0,94537 1,228098

Tariffa variabile al mq per componernti per le utenze domestiche

TVd(n,S)=Quv* Kb* Cu

060] 013963] 9290737  7.78359

1,40 (0,13963| 02,00737| 1816172

2,20 0,13963] 92,90737| 28,53984

1
2
3 1,80 0,13963 92,90737 23,35078
4
5

2,90 0,13963| 9290737 37,62070

6 e mag 3,40 0,13963| ©92,90737| 4410703




Metodo Normalizzato

Una famiglia di n. 1 componenti
con una abitazione din. 100 m2

paghera:
Quf m2 ka
[ Tariffa Parte Fissa | 0,94537 100,00 0,84 = 79,41
Quv kb cu
| Tariffa Parte Varlablle |  92,90737 0,80 0,13963 = 7,78
Una famiglia di n. 2 componenti
con una abitazione di n. 100 m2
paghera:
Quf m2 ka
| Tariffa Parte Fissa | 0,94537 100,00 0,98 = 92,65||
Quv kb cu
| Tariffa Parte Variabile |  92,90737 1,40 0,13963 = 18,18]|
Una famiglia di n. 3 component
con una abitazione di n. 100 m2
paghera:
Quf m2 ka
| Tariffa Parte Fissa | 0,94537 100,00 1,08 = 102,10
Quv kb cu
| Tariffa Parte Variabile |  92,90737 1,80 0,13963 = 23,35
Una famiglia di n. 4 componentl
con una abitazione din. 100 m2
paghera:
Quf m?2 ka
| Tariffa Parte Fissa | 0,94537 100,00 1,16 = 109, 66|
Quyv kb cu
| Tariffa Parte Variabile | 92,90737 220  0,13963 = 28,54
Una famiglia di n. 5 componenty
con una abitazione di n. 100 m2
paghera:
Quf m2 ka
| Tariffa Parte Fissa | 0,94537 100,00 1,24 = 117,23
Quv kb cu
| Tariffa Parte Variabile |  92,90737 2,90 0,13963 = 37,62j|
Totale
Una tamiglia di n. b6 o piu componenti
con una abitazione di n. 100 m2
paghera:
Quf m2 ka
| Tariffa Parte Fissa | 0,94537 100,00 1,30 = 122,90]|
Quv kb cu
| Tariffa Parte Variabile |  92,90737 3,40 0,13963 = 44,11




Metodo Normalizzato utenze non domestiche

Una Banca
con una superficie di n. 100 m2
Paghera:
Qapf Sup Kc
Tariffa Parte Fissa 3,26847 100,00 0,55 = 179,77
Cu Sup Kd
Tariffa Parte Variabile 0,13963 100,00 4,50 = 62,83
Un Ufficio
coh una superficie di n. 100 m2
Paghera:
Qapf Sup Kc
Tariffa Parte Fissa 3,26847 100,00 1,00 = 326,85
Cu Sup Kd
Tariffa Parte Variabile 0,13963 100,00 3,21 = 114,64
Un Bar
con una superficie di n. 160 m2
Paghera:
Qapf Sup Ke
Tariffa Parte Fissa 3,26847 100,00 0,10 = 32,68
Cu Sup Kd
Tariffa Parte Variabile 0,13963 100,00 29,82 = 416,38

Totale
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